

сен е фактът, че досега изцяло цигански селища в България липсват и това може да се обясни с техните традиции в поминъка и начина им на живот. Градски жители са 53.7% от циганите (ромите) в България, което е фактор за наченки на промяна в традиционната им култура.

Голямо влияние върху поведението и запазването на културните различия от другите етнически общности оказва образователната структура на тази етническа група. Според експертни оценки около 2/3 от циганите (ромите) са с основно, начално или без образование. Това пречи на трудовата им реализация и поддържа високо нивото на безработица сред тях. Влошената образователна структура, от друга страна, благоприятства по-високата им плодovitост.

За разлика от турската етническа общност циганите (ромите) се отличават с относително равномерно географско разпространение. Те обитават всички области, но най-висок е дялът им сред населението на областите Сливен (13.5%) и Монтана (10.7%). Най-нисък е дялът им сред населението на Западните Родопи и област Габрово. Това се дължи до голяма степен на несъвместимостта им с местното население в културно отношение.

През последните 8 години се отбелязва нарастване на броя и относителния дял на представителите на други по-малобройни етнически групи в България. Сега към тях се отнасят около 2.3% от населението на страната (заедно с непоказаните), при 1.0% през 1992 г. Най-голяма по численост сред тях е руската етническа група. Тя обхваща около 30000 души по експертни оценки. Появата ѝ в земите ни датира от Средновековието, но трайното ѝ присъствие е след Освобождението. През 1880 г. у нас е имало само 1123 руснаци, а в началото на XX в. техният брой достига 10000 души. През 1919 г. в България се заселват 29000 руснаци, но голяма част от тях се изселват още през периода 1922-1923 г. През последните 40 години нарастването на тази група се дължеше основно на смесените бракове с българи/българки, а след 1989 г. - на заселване на руски семейства по Черноморието. В Силистренска област (на Дунавското крайбрежие) има села, чиито жители са наследници на казаци, заселили се в земите ни още през XVII в. Руската етническа група има застаряла възрастова структура, отличава се със значително преобладаване на жените и ниска плодovitост. Отличава се и с пълното съвпадане на етническото, лингвистичното и професионалното самоопределение на членовете си.

Втората по численост етническа група сред категорията "групи" е арменската. Сега в България живеят около 14000 арменци, дока-